

2015年度全国文明城市(区)测评结果公布,嘉定在123个城市(区)中拔得头筹

“创城”,群众口碑是最重要的标准

2015年度中央文明办对全国文明城市(区)测评督查于近日公布结果:嘉定以92.55分的高分获得第一。从去年2月拿到全国文明城市提名资格,到这次测评荣登榜首,意味着嘉定在全国文明城市创建的道路上又迈出了坚实一步。

全国文明城市是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉,也是最具价值的城市品牌。嘉定若能最终拿下这个重量级头衔,势必对未来发展具有重要意义。然而,对嘉定来说,“创城”最终落脚点是为人民谋福祉。一个城市好不好,群众口碑才是最有意义的衡量标准。

记者 顾娴慧 王安琪 李华成 陆晓峰/文 记者 顾娴慧 通讯员 周赞/摄

主那些奉献
的身影



1、位于博乐路上的嘉定区志愿服务中心自去年8月对外开放后,不少市民慕名前往。
2、嘉定图书馆新馆除提供借阅图书、查阅资料等基础服务外,还集展览、培训、学术研究等功能于一体。



志愿者在行动

3月4日上午,交大附中嘉定分校心理教师陈坤坤出现在白银社区的便民赶集日上,向居民提供心理咨询志愿服务。

在嘉定,不仅年轻志愿者十分活跃,老年志愿者的身影也无处不在。69岁的王玲娣已有超过10年的志愿服务经历,身为嘉定镇街道“相约科普苑”睦邻点负责人,她每个月都会在社区宣传栏出一期板报。在老年人居多的州桥社区,她的板报是大家不会错过的“文化大餐”。

目前,嘉定已有志愿服务团队741个,网上注册志愿者总人数已突破14万,涌现出“志愿者通讯录”、“客堂汇”、“老大人”等一批颇具影响力的志愿服务项目。

如果说志愿服务滋养着城市文明,那么市民素质则是影响文明提升的基石。从2013年开始,嘉定面向不同领域、不同行业、不同背景的市民,每年组织百场服务礼仪、公务社交礼仪及公共礼仪方面的针对性培训,知礼、明礼、守礼的良好氛围愈发浓郁。此外,“我们的节日”等主题活动的开

展,也为文明程度的提升添了一把力。

礼仪教育内化于心、外化于行。尤其是窗口服务单位,礼仪培训效果显著。“虽然忙碌,但这些工作人员都保持微笑,言行举止也更有‘范儿’了,让人感觉很舒服。”市民李小姐见证了区行政服务中心的种种变化,这些变化与嘉定推出的“百万市民礼仪培训”不无关系。黄蕊萌是区行政服务中心税务窗口的一名工作人员,自从去年参加了“百万市民礼仪培训”后,她认为深受其益:“现在我会时刻注意自己的措辞语气,尽量多用礼貌用语。”去年以来,区行政服务中心的客户满意度一直保持99%以上。

网络平台成为嘉定文明宣传的重要途径。去年4月份,市民小唐加入了行车文明督导志愿者队伍,“行车抛物不仅破坏环境,还可能引发车祸。”区文明办在新媒体上呼吁大家革除高空抛物、行车抛物等陋习,并招募了数百名志愿者,专拍行车抛物。此外,区文明办还在“与文明有约”随手拍活动中专设“陋习曝光台”,同时向市民征集杜绝陋习的好方法。

看得见的幸福在蔓延

近年来,嘉定不惜投入大手笔建设公共服务设施。

“吾侬以前看个专家医生,要花一天时间去市中心区的大医院排队挂号。现在好了,瑞金北院就在家门口,方便多了。”3月3日,52岁的龚秀娟在瑞金北院做完手术准备出院。

看病有大医院,看戏有大剧院,运动有体育场……这些年来,嘉定引进建设了一批高水准的教育、医疗、文化、体育、养老等公共服务设施。拿去年来说,就有东方肝胆外科医院、新嘉定体育馆、区第一社会福利院等一批优质项目建成投用。

越来越多的人在融入这座正在发

生日新月异变化的城市。定居在菊园新区嘉悠社区的英国人Robert最近迷上了保利大剧院,这里有他钟爱的古典音乐会。这座总投资7亿元、总建筑面积5.6万平方米的现代化剧院,让Robert对嘉定这座古城有了全新认识。不仅仅是Robert,更多人从四面八方涌来。近日,艺术家陈佩斯在保利大剧院的一场话剧引起轰动,不少人在门口苦等黄牛票。作为上海首座“水景剧院”,越来越多的顶级演出在这里汇聚。

“新嘉定人”萧勇军是“远香书友会”的创始人,他被有着“最美图书馆”的嘉定图书馆吸引,在体验了“远香湖

畔品书香”的惬意之后,“远香书友会”应运而生。“最美图书馆”除提供借阅图书、查阅资料等基础服务外,还集展览、培训、学术研究等功能于一体。阅读爱好者相聚在图书馆,看看书、聊聊天、谈谈心得,使这里的文化气息更浓郁。

“创城”没有终点,城市公共服务设施的建设也将继续。今年,嘉定将启动区第一社会福利院二期项目建设、开办同济大学附属实验小学等7所学校、推进“海上文博苑”前期工作,这些与市民生活息息相关的优质资源,让嘉定人有了更多期待。

“布衣钦差”上街“挑刺”

如果我们生活的社区环境脏乱、管理无序,道路上车辆乱变道、行人闯红灯,这是你希望居住的城市吗?答案肯定是“不”。回想起来,我们目睹过种种不文明的行为,可是这些“眼中刺”正在渐渐消失。

自巡查督查长效机制建立以来,嘉定不但组建了区、镇两级市民巡查队,还开辟了网上曝光平台,并聘请第三方机构为嘉定“把脉”。整洁的街道,文明的行人,嘉定的城市面貌正悄然发生着变化。

说起巡查督查机制,不得不提市民口中的“布衣钦差”——市民巡查督查员。

拿着笔记本,挂上照相机,穿上小

马甲,区市民巡查团团长杜永生就这样出门“挑刺”去了。前两天,杜永生再次来到嘉唐公路。“去年我们来过,早高峰时段路两边全是摊贩,导致环境脏乱、道路拥堵。”杜永生说,“上报整改后,现在面目一新,路边的菜场非常规范。”

在杜永生看来,他是市民巡查团的一员,同时也是一个普通市民,只要涉及老百姓利益的问题,就要追问到底。老杜的名气大了,居民经常会去找他。有一次,一位方泰社区居民向杜永生反映,社区医院西侧的河道又脏又臭。老杜上报区创城办后,区创城办向有关部门下发实地督查反馈通知书,并采取“回头看”等形式督促整改落实,一段时间后,河道周边环境明显改善。

目前,区、镇两级巡查督查员共170人,对全区2800余个督查点进行不定期巡查,去年共发现1.3万余个问题,整改率达到90%。督查机制的存在,无形中倒逼着政府部门紧绷“神经”,积极自查和整改,使得城市环境中的“小毛病”逐步减少。随着一个个问题的发现与整改,嘉定正在变得更为整洁有序、舒适宜居。

下一阶段,嘉定将梳理“创城”工作和联动网格化之间有关公共区域的工作内容,对重合和交叉的工作内容进行整合,将“创城”公共区域测评点位纳入联动网格化责任网格,标注在地理信息系统中,作为联动网格化巡查重点区域和部位,形成长效管理机制。

“靶点地图”即将出炉

在年度测评中拿下第一的嘉定,并没有放慢“创城”的脚步。

“这次我们拿到第一固然可喜,但扣掉的分数说明我们仍然有很多工作要做,市民对城市品质的要求越来越高,我们离‘创城’的要求,离市民的需求还有很大差距。”区委宣传部副部长、区文明办主任徐嵘告诉记者,“‘创城’的目的说到底是为市民创造更加美好的生活环境。”

下一步,嘉定将以全国文明城市创建为抓手,开展对农村地区及城乡结合部的“补短板”行动。徐嵘透露,嘉定正在制定《农村地区及城乡结合部“十大问题”专项整治(测评)工作方案》。“‘十大问题’分环境卫生、村居秩序、安全隐患三大类,包括了卫生死角问题、河道水系问题、道路通行问题、村宅庭院问题、田间窝棚问题等,每个问题都明确了责任单位并设考核指

标,考核结果和区、镇、村三级干部的年终绩效考核直接挂钩。”徐嵘表示,“这样才能责任到人、落实到岗,把工作压力传递到每一把扫帚上,也就是传导到工作的最末端。”

未来2个月内,全区143个村根据“十大问题”列出本村的“靶点问题清单”,街镇层面梳理出本镇清单,最后形成全区“靶点问题清除地图”。“我们会把所有‘靶点’在嘉定地图上标出来,解决一个拔掉一个,直到清除完毕,提高市民群众对生态环境的感受度和公共服务的满意率,让发展成果更多更好地惠及于民。”徐嵘说。

在“十大问题”整治中,嘉定将进一步完善常态化实地巡查督查机制:区领导、各街镇、各责任单位主要领导定期督查,同时实行巡查团和第三方相结合的暗访督查形式,每月组织巡查督查并考核排名。